

# 链接世界 合作共赢

## ——第六届跨国公司领导人青岛峰会观察

第六届跨国公司领导人青岛峰会6月18日至20日举行，吸引来自43个国家和地区的570位嘉宾参会。2025年3月，习近平主席会见国际工商界代表时指出，中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。此次峰会以“跨国公司与中国—链接世界合作共赢”为主题，为跨国公司搭建政策对话、产业对接、项目合作的交流平台，向世界传递出中国持续扩大高水平对外开放、欢迎外资企业来华投资兴业的积极信号。

### 抓住发展机遇 持续投资中国

韩国希杰集团连续6年参与跨国公司领导人青岛峰会，是首批到中国投资设厂的世界500强韩资企业之一。

希杰全球副总裁、中国区总裁尹道瑄说：“落户青岛30多年的时间里，我们陆续13次增资。”

中国不断扩大的市场规模和强大的经济韧性吸引众多跨国公司来华投资兴业。根据商务部国际贸易经济合作研究院在峰会上发布的报告，2024年，中国新设外商投资企业5.9万家、同比增长9.9%，实际使用外资1162亿美元。

中国大市场的吸引力从本届峰会可窥见一斑——

嘉宾来自全球43个国家和地区，首次参会的“新面孔”达131人，占总数的23%；境外跨国公司嘉宾包括瑞士嘉能可、日本瑞穗、韩国希杰等世界500强企业的全球总裁级26人、全球副总裁级56人、中国区总裁级133人。

联邦快递高级副总裁、中国区总裁许宝燕说，企业进入中国市场已超过40年，不断提升在华航空网络布局，去年在青岛、厦门和广州开通了全新国际货运航线，升级了在北京和天津的进出口货件运输服务，还将在中国持续布局物流网络建设。

除日本、韩国、新加坡、美国、德国、法国等外，东盟、中东、非洲等参会国家增多，越南、埃及等9个国家的企业首次参会。

参加此次峰会的沙特国际电力和水务公司中国区主席赛乐·哈卜提介绍，2025年公司在中国首批可再生能源项目的总装机量超过1吉瓦，并在中国启动首个海外创新中心。未来将持续拓展并深化与中国企业、地方政府、科研机构的紧密合作，共同引领全球能源转型。

中国拥有超大规模国内市场和全球最完备产业体系，展现出强大经济发展韧性和增长潜力。近年来，中国高水平对外开放为跨国公司带来新的市场空间和投资机遇。

阿拉伯国家联盟驻华代表处主任艾哈迈德·穆斯塔法·法赫米·哈菲兹看到了前五届跨国公司领导人峰会取得的丰硕成果。他说：“希望阿中双方能进一步深化合作，加强交流，创造更多合作机会。”

### 优化营商环境 共享发展机遇

路易达孚集团位于青岛董家口的食品科技产业中心项目日前刚刚完成土地竞拍，本月底将启动建设，项目总投资约70亿元。

在此次峰会上，路易达孚集团全球首席商务官兼亚太区总裁周学军说：“这个项目从签订投资协议到完成土地竞拍只用了不到3个月，我代表集团为‘青岛速度’‘青岛温度’点赞。”

在峰会开幕式上，日本瑞穗金融集团董事长今井诚司说：“中国政府坚定不移地推进市场化改革和国际化进

# 文脉流深润瓯越

## ——解码“千年商港”温州的文化自信样本

温州好，别是一乾坤。

雁荡奇秀、楠溪温润，秀美多元的地理环境，孕育出山水诗派的灵动飘逸；经世致用、义利并举，永嘉学派的精神内核，流传近千载仍历久弥新。

民营经济重镇浙江温州，承袭敢闯敢试的突破精神和开放包容的态度，在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中，不断坚定文化自信，把民营经济的“金名片”擦得愈加闪亮，将“创新史”续写得更加扎实。

### 志气：敢为人先激扬时代浪潮

在温州鹿城区海坛山公园的茂密树荫间，坐落着一座青墙灰瓦的建筑——永嘉学派馆。

“这是南宋思想家叶适的代表作《习学记言序目》，书中通过对历史治乱与学术流变的批判性分析，系统阐述了永嘉学派‘经世致用’思想，不少参观者都会在此驻足。”永嘉学派馆馆长廖益凡指着展柜中一册线装书说。

习近平总书记在曾《之江新语》中写道：“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”，形容文化的力量“总是‘润物细无声’，地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’，政治文明的‘导航灯’，社会和谐的‘黏合剂’”。

谈及温州，蓬勃发展的民营经济、活跃进取的企业家等鲜明标识最先跃入人们脑海。

中国第一个个体工商营业执照、中国第一个专业市场、全国最早的股份合作制企业、中国第一座农民城……一个个在我国改革开放进程中具有里程碑意义的标志性事件，成为温州作为民营经济重镇的切实例证和生动注脚。

迈上新征程，经世致用、敢为人先的精神内核始终支撑温州不断攻坚克难、勇毅前行。

### 大气：开放包容推动文明互鉴

千年商港温州，因海而生、因港而兴，在岁月长河中涵养开放包容的大气。

700多年前，元代温州籍画家王振鹏绘就《江山胜览



这是第六届跨国公司领导人青岛峰会举办地青岛国际会议中心（2025年6月18日摄，无人机照片）。新华社发

程，并且致力于打造世界一流的营商环境，为跨国公司投资发展提供了广阔空间。”

中国政府一直非常重视跨国公司在华投资兴业。今年，商务部、国家发展改革委同相关部门进一步压减市场准入负面清单事项，释放了进一步扩大高水平对外开放的积极信号。跨国公司正加速在相关领域投资布局。

今年4月，生物制药企业阿斯利康青岛吸入气雾剂生产基地项目一期建筑主体顺利竣工。该生产基地经过两轮增资，总投资额达7.5亿美元，是山东省首个跨国药企生产制造类项目。

参加此次峰会的阿斯利康中国总经理林骁说，外商在华发展有赖于政策的保障，中国坚持高水平对外开放，对促进营商环境优化和产业升级有非常重要的意义。中国进一步全面深化改革、推进对外开放的决心与举措，将为包括阿斯利康在内的跨国企业带来重大的市场和政策机遇。

商务部国际贸易谈判副代表李咏霆表示，商务部将通过外资企业圆桌会议、重点外资项目工作专班、服务保障进外企等方式，协调解决实际问题。

在此次峰会上，相关部门对新出台的法律法规、政策文件进行权威解读，发布政策白皮书、智库研究报告，向投资者释放中国持续推动高水平对外开放的积极信号，给跨国公司投资中国吃下“定心丸”。

为深化与欧盟、中东、日本等重点国别地区的合作，峰会举办跨国公司链式招商恳谈会、中德跨国公司发展交流论坛、中阿经贸合作高质量发展论坛等活动，推动在新能源装备、集成电路、现代医药、高端化工、电子信息等产业链接跨国公司资源。

“我们精心设计了28条产业链考察路线，定向邀请跨国公司进行实地考察，洽谈合作。”山东省商务厅厅长王磊说。

### 携手互利共赢 共创美好未来

费尼雅集团，是燃油系统的全球最大生产商之一，参加此次峰会的集团全球副总裁西蒙·戈德温说，过去10年，他们在山东烟台的投资已经超过5亿美元，年销售额从4000万元人民币增长到现在的20亿元人民币，同时，不断提升产品本土化率，原材料本土化采购从开始的10%增加到现在的90%。

改革开放以来，跨国公司来华投资兴业，不仅为中国提升开放型经济发展水平，构建现代化产业体系和区域协调发展发挥了积极作用，同时也从中国广阔的市场空间获得了丰厚的商业回报，树立了互利共赢的合作范式。

在峰会上，商务部国际贸易经济合作研究院发布的报告显示，在华外资企业贡献了中国四分之一的工业增加值、七分之一的税收，创造了3000多万个就业岗位。

与此同时，依托中国超大规模人口基数以及消费升级趋势，跨国公司在华市场空间不断扩大，营业收入实现稳定增长，投资回报率处于较高水平。

“中国区销售收入已在全国占居全球总销售收入的24%。”松下电器中国东北亚公司副总裁赵炳弟说，2020年至今，松下已在中国开展了20个事业基地的建设和投资，中国已成为松下海外最大的事业基地。

胡润研究院发布的《2024胡润中国外商投资企业200强》显示，外资企业在华区累计销售额达10万亿元，平均年销售额500亿元，在华区的销售额平均占其全球总销售额的14.5%。

当前，中国经济进入新发展阶段。在许多外资企业看来，中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展，孕育着新的市场机遇。

总部位于比利时的贝卡尔特集团，是钢丝变形技术和镀膜技术领域的全球引领者。贝卡尔特集团中国区负责人李克说：“中国人工智能和数字经济的发展和创新速度非常快，还非常关注低能耗产品，这为我们提供了巨大发展机遇。我们将继续投资，扩大我们在中国的业务。”

商务部表示，将持续放宽外资在科技、金融、医疗、电信、文化等10多个服务领域的准入门槛，进一步扩大高水平对外开放，继续支持外资企业投资中国、深耕中国。

据赵炳弟介绍，松下电子材料（苏州）、苏州松下生产科技的新工厂正在建设中。7月，松下还将在上海市奉贤区再建一个电子材料新工厂。他说：“我们认为中国市场未来的潜力非常大，所以对中国的初心不改，对未来的信心也非常强。”

第六届跨国公司领导人青岛峰会犹如一扇窗，释放出中国愿与跨国企业共享机遇、共同发展、共创未来的积极信号，展现出中国推进高水平对外开放、打造国际一流营商环境、坚定维护多边贸易体制的决心和诚意。

新华社记者（新华社青岛6月21日电）

出，科技的未来在青年。开展科技人文交流，推动青年创新合作，是各国共同愿望。

不拒众流，温州以开放胸怀拥抱世界，用包容姿态书写新时代城市华章。

### 灵气：守正创新凸显文化赋能

温州市永嘉县境内，烟雨蒙蒙，竹排顺着清澈的楠溪江水从流飘荡，远山的轮廓在云烟雾霭中若隐若现。

“近涧涓密石，远山映疏木。”千年前，山水诗人谢灵运曾游历于此，有感美景写下诗句。穿越时光，笔下的珠玑在此刻具象。

楠溪江沿岸的芙蓉村，按照天人对应的“七星八斗”理念进行布局，至今仍完好保存30余处明清古民居，5处明代大宅遗址。近年来，当地与同济大学合作完成古村落保护利用规划，还建设了石雕、宋瓷、瓯窑等艺术博物馆。

习近平总书记指出，中华文明是革故鼎新、辉光日新的文明，静水深流与波澜壮阔交织。连续不是停滞、更不是僵化，而是以创新为支撑的历史进步过程。

为唤醒激活更多文化因子，温州在赓续保护传统的基础上，探寻文化传承的创新途径，让古老文化在新时代焕发出熠熠生机。

温州瑞安，长度不足500米的忠义街上，古色古香的南戏馆正在上演元末戏曲作家高则诚的代表作《琵琶记》。

作为中国传统戏曲剧种南戏的诞生地，温州创新推出“戏从温州来”南戏经典文化周品牌活动。目前，该活动已陆续走进长三角、京津冀、珠三角等地，“南戏故里”品牌日益强化。

温州瓯海区的塘河河畔，每年春秋两季举行的青灯市集已成为小有名气的文化符号。市集依托青灯石刻艺术博物馆所营造的文化氛围，致力于构建一个东方生活美学的集群，并为艺术家们提供一个精神交流的平台。

以文润商，以商促文。今天的温州，承袭千年商港底蕴，延续文化滋养润泽，探索守正创新，温润之州绽放新光彩。

新华社记者（据新华社杭州6月21日电）

美丽的富春江畔，郁达夫故居静静矗立，而那位曾在这里眺望江景的文人，早已献身民族解放事业。一介书生，以笔为戈，最终血染南洋，他用生命书写了中国文人的铮铮铁骨。

今年是郁达夫殉难80周年，这位被誉为“反法西斯文化战士”的作家，在1945年日本宣布投降后仍遭日本宪兵秘密杀害于印度尼西亚苏门答腊丛林。他的名字，不仅铭刻在中国文学史上，更镌刻在中国人民反法西斯战争的纪念碑上。

1896年12月7日，郁达夫出生于浙江富阳的一个知识分子家庭。1913年，17岁的郁达夫在日本留学期间，在日记中庄严写下：“……余有一大爱焉，曰爱国……国即余命也，国亡则余命亦绝矣！”这一誓言成为贯穿他一生的精神主线。

作为新文学团体“创造社”的发起人之一，郁达夫的文学创作以真率酣畅、热情明丽著称，《沉沦》《春风沉醉的晚上》等作品奠定了他在中国现代文学史上的地位。

而当民族危亡之际，这位文人毅然走出书斋。为表明自己的抗日决心，郁达夫掷地有声地写下了：“我们这一代，应该为抗战而牺牲。”

壮言背后，是惨痛的家国之殇。

1937年末，郁达夫家乡富阳沦陷，70多岁的母亲因不愿伺候日军吃喝，躲进深山最终饿死。郁达夫悲痛写下一副挽联，“无母可依，仇必报”。1938年3月，中华全国文艺界抗敌协会宣告成立，郁达夫被选为理事。他辗转浙东、皖南抗日前线，以战地记者身份记录中国军民的不屈抗争。同年末，他远赴新加坡，担任《星洲日报》副刊《晨星》编辑。此后郁达夫还担任了新加坡文化界抗日联合会主席。

1939年至1942年间，郁达夫在新加坡发表了大量支持抗日和分析国内外形势的文章，极大鼓舞了海外华侨抗战的士气。1942年，新加坡沦陷，郁达夫化名“赵廉”，流亡至苏门答腊。他开办酒厂作为掩护，继续从事抗日工作。

一次偶然的意外，暴露了郁达夫的日语能力。日本占领军随即强迫他担任翻译。在当翻译期间，他暗中帮助和营救了不少当地人民和华侨，并获悉了日本宪兵部许多秘密和罪行。这些情报成为战后审判日军罪行的重要证据。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。郁达夫却不知危险正悄然逼近。8月29日晚，他在家中被带走，后遭到秘密杀害，终年仅49岁。

1952年，中华人民共和国中央人民政府追认郁达夫为革命烈士。2014年，郁达夫入选全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今在富春江畔，以郁达夫命名的学校、码头、公园，默默传承着这位爱国文人的精神火种。2015年，富阳撤市设区时，市民投票将原市心路和市心北路改名为“达夫路”，以表达对这位故乡之子的深切怀念。

由浙江省作协《江南》杂志社和杭州市富阳区人民政府共同设立的郁达夫小说奖每两年举办一届，目前已举办了八届，逐渐成为国内颇具影响的文学奖项。

郁家后人始终铭记先辈的精神遗产。郁达夫烈士之孙郁峻峰表示：“在民族危亡的关键时刻，郁达夫体现了那个时代的文人风骨。作为后人，我们以有这样的先辈为豪；这种大义、大节也必定会在我们心里生根发芽，成为后辈精神世界的巨大支柱。我们要让他的精神像连绵不绝的春江潮水一样，一直传承下去。”

新华社记者 许舜达（新华社杭州6月22日电）

### 铭记历史 缅怀先烈

# 马本斋：抗战楷模 民族脊梁

他带领的队伍被毛泽东同志称为“百战百胜的回民支队”。抗日战争时期，他率部转战冀中平原、渤海之滨、冀鲁豫敌后战场，经历大小战斗870余次，歼灭日伪军3.67万余名，建立起“敌后抗日堡垒”，沉重打击了日寇的嚣张气焰。

他是马本斋，1902年生于河北献县一个贫苦回族农民家庭。七七事变后，日本侵略军的铁蹄踏进华北，马本斋誓以热血卫中华，组织青壮年奋起抵抗日本侵略者。1938年1月，马本斋组建回民抗日义勇队。

“拿起枪，保家园！”他振臂一呼，唤起回族同胞抗日热情。1938年3月，他率队前往冀中抗日根据地重要区域河北河间，加入中国共产党领导的河北游击队，编为回民教导队，后与另一支回民抗日武装合编为八路军冀中军区回民教导总队；1938年10月，他正式加入中国共产党。

他在入党申请书中写道：“我心甘情愿把我的一切献给伟大的中国共产党，献给为回族解放和整个中华民族的解放而奋斗的伟业。”

早年投身行伍的经历，锤炼了马本斋卓越的军事素养。1939年7月，马本斋任八路军冀中军区回民支队司令员，炸桥梁、破公路、打伏击，屡创佳绩。

1940年初，冀中平原斗争形势严峻。马本斋奉令率部保卫深（县）南（部）（今河北省衡水市深州市）抗日根据地，先后作战30余次打开局面，鼓舞群众抗战热情。

在众多经典战役中，1940年的康庄（今河北省衡水市桃城区）伏击战尤为著名。马本斋提前隐蔽在衡水城北的伏击圈内。当敌军车队缓缓驶入，“打！”马本斋一声令下，战士们如猛虎般奋勇出击。此战以零伤亡歼灭日伪军80余人，缴获大批武器。

在1943年八公桥（今河南省濮阳市）战斗中，他提出“刀子剜心”战术，回民支队如同一把利刃，直插敌军总部。战斗打响，喊杀声、枪炮声交织，火光映红夜空。革命战士们一举攻克八公桥，让回民支队成为令日军闻风丧胆的抗日劲旅。

马本斋不仅是战场上的骁勇战将，更是有着坚定信仰和高尚品格的民族英雄。1941年，为逼降马本斋，日军抓走他的母亲白文冠。白文冠宁死不屈，绝食殉国。母亲的壮烈牺牲，让马本斋悲痛万分，但也更加坚定了他抗战到底的决心。

由于长期的艰苦战斗和高强度工作，马本斋积劳成疾。1944年2月，他与世长辞，年仅42岁。

为纪念抗日英雄马本斋，献县本斋回族乡本斋东村建成纪念馆，与南院的马本斋母子烈士陵园遥相呼应。

作为“全国爱国主义